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Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3314/20.2.2026 Ερώτηση με θέμα: 
 «Αθωράκιστος ο εντός και πέριξ χώρος της Αρχαίας Ηλιδας έναντι πλημμυρικών 

φαινομένων».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3314/20.2.2026 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Όπως έχω δηλώσει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, σύμφωνα με την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας, στον αρχαιολογικό χώρο της Ήλιδας, λόγω της θέσης του 
και της μορφολογίας του εδάφους σημειώνονται συγκεντρώσεις ομβρίων υδάτων, όταν 
λαμβάνουν χώρα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως οι πολυήμερες και ιδιαίτερα έντονες 
βροχοπτώσεις που έπληξαν την Ηλεία το τελευταίο διάστημα. Τα εν λόγω έντονα καιρικά 
φαινόμενα προκάλεσαν γενικευμένα πλημμυρικά προβλήματα σε αγροτικές εκτάσεις, 
οδικά δίκτυα και υποδομές της ευρύτερης περιοχής, επηρεάζοντας αναπόφευκτα και τον 
αρχαιολογικό χώρο.

Το μόνο σημείο του αρχαιολογικού χώρου όπου παρουσιάστηκε πρόβλημα, είναι 
ο μη επισκέψιμος για το κοινό τομέας της αρχαίας πόλης, παραπλεύρως της επαρχιακής 
οδού, ο οποίος βρίσκεται σε χαμηλότερη στάθμη του χώρου και λειτουργεί ως φυσική 
λεκάνη συσσώρευσης υδάτων σε περιόδους εντόνων καιρικών φαινομένων. Επιπλέον, 
στη θέση αυτή απολήγουν αρχαίοι αγωγοί μεταφέροντας τα ύδατα από τις γύρω εκτάσεις, 
ενώ παλαιότερα χωματουργικά και υδρονομικά δημόσια έργα συμβάλλουν στο να 
οδηγείται σημαντικός όγκος ομβρίων προς την περιοχή αυτή του χώρου. Τέλος, λόγω της 
απότομης ανόδου του υδροφόρου ορίζοντα, παρατηρούνται στο ίδιο σημείο αναβλύζοντα 
ύδατα. Για την αντιμετώπιση των ανωτέρω, στον χώρο αυτό έχει εγκατασταθεί μόνιμο 
αντλητικό σύστημα. Ωστόσο, λόγω της υπερβολικής επιβάρυνσης από τον αυξημένο όγκο 
νερού, μία από τις κεντρικές αντλίες τέθηκε προσωρινά εκτός λειτουργίας. 
Αντικαταστάθηκε άμεσα με εφεδρική αντλία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας και μετά 
την επαναλειτουργία της, η στάθμη των υδάτων υποχώρησε σημαντικά, με αισθητή 
βελτίωση της εικόνας του χώρου. Μετά την υποχώρηση των υδάτων δεν έχουν 
διαπιστωθεί φθορές σε αρχαία κατάλοιπα, ενώ, σύμφωνα με την Εφορεία, κανένας άλλος 
τομέας του χώρου δεν έχει επηρεαστεί από τα φαινόμενα, όπως το Θέατρο, η Αγορά και 
οι διαδρομές των επισκεπτών.

Αναφορικά με το Αρχαιολογικό Μουσείο Ήλιδας, τα φαινόμενα εκδηλώθηκαν 
επίσης υπό συνθήκες εξαιρετικά έντονης και παρατεταμένης βροχόπτωσης. Σύμφωνα με 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας, δεν διαπιστώθηκαν φθορές στα εκθέματα του μουσείου, 
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ενώ το σημαντικότερο πρόβλημα εισροής υδάτων εμφανίστηκε κυρίως στην αίθουσα 
περιοδικών εκθέσεων. Άμεσα, λήφθηκαν μέτρα για τον περιορισμό της υγρασίας και την 
προστασία του ξύλινου δαπέδου της αίθουσας αυτής από ενδεχόμενες φθορές, ενώ 
εκπονήθηκε τεχνική έκθεση για εργασίες στεγανοποίησης της οροφής του μουσείου. Η 
υλοποίηση των εργασιών θα πραγματοποιηθεί σε κατάλληλο για αυτό το είδος εργασιών 
χρόνο και καιρικές συνθήκες. 

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι η προστασία και η ανάδειξη της πολιτιστικής 
κληρονομιάς της Αρχαίας Ήλιδας αποτελεί μέριμνα του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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